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Метою діяльності підприємства, незалежно від виду економічної 

діяльності, є отримання максимально можливого прибутку шляхом 

продажу товарів та послуг за мінімально можливих затрат на їхнє 

виробництво та реалізацію. Розвиток підприємництва є запорукою 

стабільного соціально-економічного розвитку держави. Нині суб’єкти 

господарювання функціонують в умовах неефективної мікро- та 

макроекономічної політики, відсутності стабільності у валютно-фінансовій 

сфері, несприятливого інвестиційного клімату, посилення конкурентної 

боротьби, підвищення вимог споживачів до якості товарів та послуг. З 

метою протистояння негативним тенденціям, підвищення ефективності 

діяльності, конкурентоспроможності та інтеграції на світовий ринок 

вітчизняним підприємствам необхідно постійно проводити моніторинг 

методів управління підприємством та вдосконалювати їх. 

У рамках популярного нині процесного підходу до управління 

підприємством важливого значення набуло управління бізнес-процесами 

підприємства, що покликане забезпечити безперервне покращення бізнес-

процесів. Це, у свою чергу, стає запорукою підвищення ефективності 

діяльності підприємства та надбання ним конкурентних переваг. 

У теорії управління бізнес-процесами підприємства саме бізнес-

процес є основною структурною складовою підприємства, тому доцільно 

розглянути це поняття детальніше – визначити сутність та уточнити зміст з 

точки зору вітчизняних підприємств, що функціонують в умовах 

трансформаційної економіки. 

Питання трактування поняття «бізнес-процес» стало предметом 

дослідження багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців, серед яких: Т. 

Девенпорт, М. Хаммер та Дж. Чампі, Дж. Харрінгтон, М. Робсон та Ф. 

Уллах, А.-В. Шеєр, Б. Андерсен, Н. Р. Кальчевська, Б. М. Андрушків та Л. 

М. Мельник, Т. С. Морщенок, С. В. Мельниченко та К. А. Шеєнкова та ін. 

Появу терміну «бізнес-процес» пов’язують з розвитком 

промислового виробництва, періодом, коли матеріальні цінності почали 

створювати у великих масштабах. Процес виготовлення товарів поступово 

ставав технологічно складнішим, що спричинило необхідність розподілу 

процесу створення матеріальної цінності на простіші задачі. Перші згадки 

про методику управління бізнес-процесами зустрічаються у роботах А. 

Сміта. Пізніше Ф. Тейлор розробив наукові методи управління 

підприємством, що сприяло стандартизації розподілу задач з метою 

оптимізації. Завдяки цьому наприкінці ХХ ст. відомий теоретик 
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менеджменту Пітер Друкер виконав велику працю зі спрощення та 

децентралізації складних процесів, що зумовило появу неймовірно 

популярної сьогодні концепції аутсорсингу. 

У науковій літературі трапляється багато трактувань дефініції 

«бізнес-процес», але сьогодні не існує єдиного тлумачення, прийнятого у 

наукових колах. Класичним вважається визначення Т. Девенпорта, згідно з 

яким під бізнес-процесом пропонується розуміти специфічно 

упорядковану сукупність робіт, завдань у часі та просторі, із зазначенням 

початку та кінця, з точним визначенням входів і виходів [37]. 

М. Хаммер та Дж. Чампі визначають бізнес-процес як комплекс дій, 

у якому на основі одного або декілька видів вихідних даних створюється 

цінний для клієнта результат [32]. 

Н. Р. Кальчевська під поняттям «бізнес-процес» пропонує розуміти 

керований процес перетворення вхідних об’єктів за допомогою спеціальної 

бізнес-системи у вихідний результат, що забезпечує ефективне 

функціонування промислового підприємства, його довгострокову 

конкурентоспроможність та сталий розвиток у нестабільних ринкових 

умовах [14]. 

Б. М. Андрушків та Л. М. Мельник визначають бізнес процес як 

ланцюг логічно пов’язаних, послідовних і керованих дій, у результаті яких 

вхідні параметри (ресурси, інформація) перетворюються на вихідні 

(продукція, послуги, управлінське рішення) з метою отримання 

очікуваного результату господарської діяльності, що забезпечить 

задоволення внутрішніх і зовнішніх потреб [3].  

О. М. Криворучко та Ю.О. Сукач вважають, що бізнес-процес – це 

сукупність послідовних взаємопов’язаних видів діяльності, котрі 

розглядаються як ланцюжок «постачальник – споживач», та шляхом 

трансформації певних видів ресурсів перетворюють входи на виходи, 

створюють цінність для зовнішнього споживача з метою задоволення його 

вимог і забезпечують отримання підприємством економічної вигоди [15]. 

Т. С. Морщенок дає таке визначення бізнес-процесу: це – сукупність 

послідовних, взаємопов’язаних, систематично здійснюваних дій у рамках 

реалізації стратегії розвитку, спрямованих на формування та використання 

потенціалу під час здійснення певного виду діяльності з метою створення 

конкурентоспроможної продукції (послуг, робіт), здатної задовольняти 

зовнішніх і внутрішніх споживачів та забезпечити підприємству 

досягнення стратегічних цілей в умовах динамічного ринкового 

середовища [19]. 

Згідно зі Стандартом ISO 9000:2000, бізнес-процес – це сукупність 

взаємопов’язаних завершених робіт, що виконуються для отримання 

продукції, яка має вимірну споживчу цінність для конкретного споживача 

або сегмента ринку [5]. 

Дослідження наукової думки щодо трактування поняття «бізнес-

процес» уможливило сформульовані раніше визначення цього поняття 

узагальнити й систематизувати (табл. 3.6). Зроблено висновок про те, що 



127 
 

розбіжності у сприйнятті сутності бізнес-процесу як економічної категорії 

пов’язані з різними підходами до трактування. У працях вітчизняних 

дослідників є два підходи до трактування цього поняття: технічний підхід 

– з позиції інформаційних технологій (використовується у працях, що 

присвячені моделюванню та оптимізації бізнес-процесів за допомогою 

комп’ютерних програм) та класичний (управлінський) підхід – з позиції 

управління. 

Таблиця 3.6 

Підходи до визначення поняття бізнес-процес  

Автор Бізнес-процес – це  

Підхід з позиції управління 

В. В. Горлачук, 

І. Т. Яненкова 

[7, с. 263] 

комплекс робіт, що мають свої межі та відкриваються 

первинними постачальниками процесу, тобто входами процесу, 

якими можуть виступати матеріально-технічні, енергетичні, 

людські та інформаційні ресурси  

Е. В. Попов, Є. 

Г. Ойхман 

[21, с. 16] 

велика кількість видів внутрішньої діяльності, що беруть 

початок з одного або кількох входів і закінчуються створенням 

продукції, необхідної клієнту. Призначення кожного бізнес-

процесу полягає в тому, щоб запропонувати клієнтові товар або 

послугу, тобто продукцію, яка його задовольнить за ціною, 

терміном служби, рівнем сервісу та якості  

Дж. 

Харрінгтон, 

К. С. Есселінг, 

Х.В. Німвеген 

[33, с. 1] 

логічний, послідовний, взаємопов’язаний набір заходів, 

унаслідок використання якого споживаються ресурси 

постачальника, створюється цінність та надається результат 

споживачеві 

М. Робсон, Ф. 

Уллах 

[24, с. 10] 

потік роботи, що переходить від однієї людини до іншої, а для 

великих процесів – від одного відділу до іншого  

І. В. Сіменко, 

Т. Д. Косова 

[1, с. 192] 

сукупність бізнес-операцій, певна кількість внутрішніх видів 

діяльності, що починаються з одного або більше входів і 

закінчуються створенням продукції, необхідної клієнту 

Підхід з позиції інформаційних технологій 

В. В. Репін, 

В. Г. Єліфьоров 

[23] 

стійка цілеспрямована сукупність взаємопов’язаних видів 

діяльності, яка відповідно до визначеної технології перетворює 

входи на виходи, що представляють цінність для споживача  

С. В. Рубцов 

[25, с. 26] 

операція, включена у систему операцій, мета якої – виробництво 

та постачання послуг (товарів) операціям, що входять у систему, 

а також іншим системам 

Б. Андерсен 

[2, с. 25] 

 

ланцюг логічно пов’язаних дій, що повторюються, у результаті 

яких використовуються ресурси підприємства для зміни 

(фізичної або віртуальної) об’єкта з метою досягнення 

визначених вимірних результатів чи продукції для задоволення 

внутрішніх або зовнішніх споживачів  

А.-В. Шеєр 

[35, с. 6] 

пов'язаний набір повторюваних дій (функцій), які перетворюють 

вихідний матеріал і/або інформацію на кінцевий продукт 

відповідно до попередньо встановлених правил 

Джерело: складено автором. 
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Таким чином, дослідивши сформульовані науковцями визначення 

сутності поняття «бізнес-процес», можна зробити висновок про те, що 

єдиного погляду на трактування поняття немає: його визначають як 

сукупність робіт; керований процес; ланцюг дій; сукупність видів 

діяльності; потік роботи; сукупність бізнес-операцій; набір заходів; 

операцію. 

На основі проведеного аналізу представлених вище визначень 

запропоновано авторське уточнення дефініції «бізнес-процес» з позиції 

вітчизняних підприємств, що функціонують в умовах трансформаційної 

економіки. Бізнес-процес – це послідовність дій з використанням 

економічних ресурсів підприємства для створення товару або послуги з 

метою задоволення потреб споживача і досягнення цілей суб’єкта 

господарювання. Запропоноване визначення акцентує увагу на тому, що 

результат бізнес-процесу повинен досягати цілей суб’єкта 

господарювання, забезпечуючи тим самим ефективність роботи 

останнього. 

Досліджуючи сутність поняття «бізнес-процес», необхідно звернути 

увагу на його основні характерні ознаки, а саме:  

 бізнес-процес завжди має вхід та вихід (під входом розуміють 

сировину, матеріал, інформацію, які перетворюються під час виконання 

бізнес-процесу, вихід – це результат виконання бізнес-процесу);  

 бізнес-процес являє собою набір дій, що циклічно повторюються;  

 бізнес-процеси мають внутрішніх і зовнішніх споживачів;  

 необхідною умовою реалізації бізнес-процесу є наявність 

ресурсів; 

 бізнес-процес має якісні та кількісні параметри, які можна 

виміряти, проаналізувати, контролювати, а також вплинути на них; 

 бізнес-процес повинен бути спрямований на результат: 

зовнішній – задоволення вимог клієнта та внутрішній – отримання 

прибутку. 

Розглянемо основну термінологію, яка використовується під час 

управління бізнес-процесами підприємства (табл. 3.7), а саме, поняття: 

«процес», «власник бізнес-процесу», «вхід бізнес-процесу», «вихід бізнес-

процесу», «виконавець бізнес-процесу», «ресурси бізнес-процесу», 

«споживач (клієнт) бізнес-процесу», «декомпозиція бізнес-процесу». Крім 

них, вживаються терміни: «підпроцес», «операція», «дія», «моделювання 

бізнес-процесів», «управління бізнес-процесами», «система управління 

бізнес-процесами» та «бізнес-модель». 

Таблиця 3.7 

Понятійний апарат управління бізнес-процесами підприємства 
 

Автор Визначення поняття 
1 2 

Процес – це  

ISO 9000:2000  

[5, с. 20] 

логічно впорядкована послідовність етапів (кроків, елементів), які 

перетворюють входи на виходи 
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Продовження табл. 3.7 
1 2 

В. А. Корольов 

[27] 

перехід будь-якого об’єкта зі стану з одними характеристиками (на 

вході) у стан з іншими (на виході) 

Власник бізнес-процесу – це 

ISO/TC 176/SC 

2/N544R3 [26] 

керівництво повинно визначити персонально ролі та 

відповідальність, щоб забезпечити впровадження, підтримку, 

поліпшення кожного процесу та його взаємодій. Людину, якій 

призначено роль і відповідальність, зазвичай називають «власник 

процесу» 

В. В. Дідух 

[10, с. 109] 

особа, яка контролює та несе відповідальність за бізнес-процес. На 

практиці, таким власником виступає або начальник відділу, або 

заступники директора чи генеральний директор, залежно від 

важливості бізнес-процесу 

Вхід бізнес-процесу – це 

Д. К. Мешкіс 

[18, с. 2] 

матеріальний або інформаційний об’єкт, який під час виконання 

процесу перетворюється на вихід 

Глосарій 

процесного  

eправління [6] 

об’єкт бізнес-процесу (функція, операція, сукупність елементів), 

який взаємодіє із зовнішніми бізнес-процесами та отримує від них 

матеріальні ресурси, необхідні для виконання бізнес-процесу 

Вихід бізнес-процесу – це 

Д. К. Мешкіс 

[18, с. 2] 

матеріальний або інформаційний об’єкт, який є результатом 

виконання процесу і споживається зовнішніми щодо процесу 

клієнтами 

В. С. Лапшин 

[16, с. 30] 

результат або кінцевий стан процесу. Вихід можна трактувати як 

призначення, для досягнення якого системні об’єкти (процеси) 

з’єднані разом 

Виконавець (команда) бізнес-процесу – це 

М. Кравченко 

[27] 

підрозділ або працівник, відповідальний за виконання роботи в 

рамках бізнес-процесу 

Глосарій 

процесного 

управління [6] 

команда фахівців із різних функціональних областей, які 

виконують роботи в рамках процесу 

Ресурси бізнес-процесу – це 

Д. К. Мешкіс 

[18, с. 2] 

матеріальний або інформаційний об’єкт, який постійно 

використовується для виконання процесу, але не є входом процесу. 

Ресурс, на відміну від входу, не перетворюється під час виконання 

процесу і може також називатися механізмом процесу 

В. К. Федюкін 

[30, с. 31] 

фактори виробництва. Вироблена продукція також є ресурсом – 

ресурсом для її споживача 

Споживач (клієнт) бізнес-процесу – це 

В. В. Репін, 

В. Г. Єліфьоров 

[23, с.37] 

суб’єкт, який отримує результат бізнес-процесу. Споживач може 

бути внутрішній (перебуває в організації і під час своєї діяльності 

використовує результати (виходи) попереднього бізнес-процесу) і 

зовнішній (перебуває за межами організації і використовує або 

споживає результати діяльності (виходи) організації) 

Джерело: складено автором. 

 

Типову схему реалізації бізнес-процесу зображено на рис. 3.1 [5; 6; 

23; 26] 
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Показники бізнес-процесу – це кількісні і/або якісні параметри, які 

характеризують бізнес-процес і його результат [23, с. 37]. 

Декомпозиція (деталізація) бізнес-процесу передбачає перехід від 

одного процесу до опису підпроцесів, що є його складовими. Кількість 

рівнів декомпозиції залежить від поставлених завдань і необхідності 

детального опису. На практиці використовують 3–5 рівнів декомпозиції. 

Кожен підпроцес може бути декомпозиціонований на операції та дії [16, с. 

73]. 

Операція – це низка пов’язаних між собою дій (робіт), спрямованих 

на вирішення певної задачі. Усі операції в організації є виробничою 

діяльністю, яка спрямована на створення продуктів для зовнішнього або 

внутрішнього споживача (клієнта) [6]. 
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Вхід  

→ 
(сировина, матеріали, люди 

(якщо бізнес-процес стосується 

відділу кадрів), інформація 

тощо) 

 

БІЗНЕС-

ПРОЦЕС 

 

Вихід  

→ 
(результат переробки «входу» 

за допомогою елементів 

«управління» та «ресурси») 

 

↑ 

Ресурс 

 

(персонал, інфраструктура, технологія, обладнання, програмне забезпечення, транспорт 

тощо ) 

Рис. 3.1 Типова схема реалізації бізнес-процесу  

 

Підпроцес – це процес, який є складовою частиною процесу вищого 

ієрархічного рівня [4, с. 164]. 

Дія – це процес нижнього рівня, що містить послідовність кінцевих 

(які не потребують додаткової деталізації) операцій (функцій) [4, с. 164]. 

Нотація бізнес-процесу – це набір умовних позначень і правил їх 

застосування, що використовується для візуального представлення, 

моделювання бізнес-процесу [6].  

Моделювання бізнес-процесів – це діяльність із виявлення, опису, 

аналізу бізнес-процесів, що існують, а також проектування нових бізнес-

процесів. Для опису бізнес-процесів використовують три способи:  
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 текстовий (послідовність операцій процесу описується у простій 

текстовій формі); 

 табличний (бізнес-процес розбивають за комірками 

структурованої таблиці, в яких прописують кожну операцію, дію цього 

бізнес-процесу, його входи-виходи, виконавців, вимоги до термінів та іншу 

необхідну інформацію); 

 графічний (інформація подається у вигляді графічних образів). Для 

опису бізнес-процесів використовують різноманітні методології (IDEF0, 

IDEF3, DFD, ARIS, UML та ін.) та інструментальні засоби (BPWin, ERWin, 

Power Designer) [6; 12; 34, с. 7–12]. 

Важливим питанням залишається визначення оптимальної кількості 

бізнес-процесів, що виконуються на підприємстві. Погляди науковців 

щодо цього питання різняться, відтак узагальнені результати наведено у 

табл. 3.8. 

Отже, можна зробити висновок про те, що оптимальна кількість 

бізнес-процесів, які підприємство реалізує для кожного окремого суб’єкта 

господарювання, є індивідуальною і визначатиметься залежно від виду 

економічної діяльності, яку здійснює підприємство, масштабу бізнесу та 

цілей, котрі воно переслідує. Основною умовою при декомпозиції є 

уникнення перевантаження структури управління та втрати керованості 

внаслідок занадто глибокої деталізації. 

Важливим елементом для проведення подальшого дослідження є 

уточнення поняття «управління бізнес-процесами». Це поняття 

складається з двох термінів «управління» та «бізнес-процес». Авторське 

уточнення поняття «бізнес-процес» запропоновано вище.  

Для уточнення поняття «управління бізнес-процесами» розглянемо 

трактування поняття «управління». У багатьох наукових працях можна 

знайти визначення цього поняття у широкому сенсі як процесу 

цілеспрямованого впливу на систему (механічну, технологічну, біологічну, 

соціальну), в результаті чого досягається її впорядкованість, розвиток 

відповідно до поставлених цілей [8; 17]. 

Відомий представник класичної школи управління А. Файоль 

розглядав управління як процес керування, а саме: керувати – значить 

передбачати, організовувати, розпоряджатися, координувати і 

контролювати [29]. Відомий науковець виробничого менеджменту 

М. Мескон під управлінням пропонує розуміти процес планування, 

організації, мотивації і контролю, необхідний для того, щоб сформулювати 

і досягти цілей організації [17]. П. Друкер розглядає управління як 

особливий вид діяльності, що перетворює неорганізований натовп на 

ефективну, цілеспрямовану та продуктивну групу [11].  

Дослідники сучасного менеджменту, зокрема вітчизняні науковці М. 

І. Небава та О. О. Адлер [20], вважають, що управління – це 

цілеспрямований вплив апарату управління суб’єкта господарювання на 

трудовий колектив для досягнення поставленої мети. Управління як 
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процес або функція може відбуватися лише за допомогою спеціального 

апарату, який відповідає за збереження, цільове використання ресурсів, 

здійснює контроль за роботою виконавців щодо виконання програми 

бізнес-плану та господарських операцій технологічного процесу 

підприємницької діяльності. Виробничий процес є об’єктом, а апарат 

управління – суб’єктом управління [20, с. 23]. 

Таблиця 3.8 

Узагальнення досліджень науковців щодо оптимальної кількості 

бізнес-процесів 

Автор 
Кількість  

бізнес-процесів 
Примітка 

1 2 3 

М. Робсон, 

Ф. Уллах [24] 
20–30 Практика підприємств 

І. В. Сіменко, 

Т. Д. Косова 

[1, с. 192] 

≤ 20 (ключових) 

На будь-якому підприємстві виконується до 

20 ключових бізнес-процесів, від яких 

залежить його успіх на ринку. Загальна 

кількість бізнес-процесів підприємства може 

досягати кількох сотень, що визначається 

характером діяльності конкретного 

підприємства 

Л. В. Фролова 

[31, с. 51–52] 

5–9 (основні) 

3–7 (допоміжні) 

Основних бізнес-процесів має бути 7 ± 2. 

Зазначена кількість ґрунтується на тому, що 

керівник не може ефективно керувати і 

сприймати інформацію від більшої кількості 

основних напрямків діяльності. Допоміжних 

бізнес-процесів має бути 5 ± 2. В іншому 

випадку керівник втрачає управління 

організацією 

І. К. Корнєєв 

[27] 

≤ 20 (малий бізнес) 

 

≤ 40 (великий 

бізнес) 

При виокремленні та описі бізнес-процесів 

потрібно підібрати такий рівень декомпозиції, 

за якого кількість виділених бізнес-процесів не 

перевищуватиме 20. Для великого бізнесу цей 

норматив подвоюється і рівний 40. Після 

виокремлення кожний бізнес-процес 

деталізується на роботи, з яких він складається 

В. В. Репін, 

В. Г. Єліфьоров 

[12] 

273 – max 

(теоретично) 

На практиці зустрічається максимальна 

кількість виокремлених процесів - 127 

Л. О. 

Денисенко, 

С. Є. Шацька 

[9] 

7–17 Практичний досвід дослідників 

Р. Зайцев 

[13] 

22–25 

(верхнього рівня) 

Відображають не більше 22–25 процесів 

верхнього рівня, що містять основні та 

допоміжні процеси і процеси управління 

Джерело: складено автором. 

 

Отже, ґрунтуючись на вищезазначених та інших загальновідомих 

визначеннях понять «управління» та «бізнес-процес», пропонуємо 
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розширити розуміння поняття «управління бізнес-процесами» і розглядати 

його як цілеспрямований вплив на бізнес-процеси, що передбачає їх 

планування, організацію, контроль та регулювання з використанням 

сучасного інструментарію оптимізації та адаптації бізнес-процесів до змін 

зовнішнього середовища та базується на максимальному використанні 

потенціалу задля досягнення стратегічних цілей суб’єкта господарювання. 

Запропоноване визначення, на відміну від тих, що існують, розширює 

сучасну наукову думку щодо можливостей розвитку потенціалу та 

підвищення ефективності основних бізнес-процесів за рахунок передачі 

допоміжних бізнес-процесів на виконання аутсорсеру.  

Ґрунтуючись на наведеному визначенні, під системою управління 

бізнес-процесами розуміємо сукупність елементів, що забезпечують 

ефективність управління, –  цілей, завдань суб’єктів та об’єктів (бізнес-

процесів), функцій, методів та інструментів впливу тощо. 

Огляд наукової літератури, присвяченої питанню визначення поняття 

«бізнес-модель», засвідчив про два підходи щодо його трактування: 1) 

підхід із позиції орієнтації на внутрішні бізнес-процеси підприємства; 2) 

підхід із позиції орієнтації на цінності (споживача) [22; 28, с. 492; 31].  

Найбільш раціональним вважаємо визначення з позиції орієнтації на 

внутрішні бізнес-процеси підприємства, запропоноване науковцем 

Мічиганського університету А. Афуа, згідно з яким бізнес-модель – це 

структура бізнес-процесів і зв’язків між ними, що використовуються для 

планування, контролю і корегування діяльності підприємства [36]. 

На основі проведеного дослідження виокремлено такі складові 

частини бізнес-моделі підприємства: бізнес-процеси, підпроцеси, операції 

та дії. 

Таким чином, теоретичне дослідження сутності бізнес-процесу як 

об’єкта управління дало можливість узагальнити підходи до визначення 

бізнес-процесу підприємства в умовах трансформаційної економіки; 

надати авторське уточнення термінів «бізнес-процес», «управління бізнес-

процесами» та «система управління бізнес-процесами»; визначити складові 

частини бізнес-моделі підприємства. Перспективою подальшого 

дослідження є визначення особливостей управління бізнес-процесами 

підприємства з використанням сучасних інструментів управління, зокрема 

управління бізнес-процесами підприємства з використанням аутсорсингу. 
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3.4. ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-КРЕАТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТІЙКОГО 

РОЗВИТКУ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
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Сучасний розвиток машинобудівних підприємств нерозривно 

пов’язаний з динамічним оновленням системи управлінських відносин, що 

проявляється у виникненні нових форм виробництва, формуванні 

глобальної системи торгівлі та фінансів, розробці сучасної концепції 

управління інтелектуально-креативними технологіями, формування 


